



■中国球员高准翼(左)与沙特队球员拼抢。

国足放手一搏战平沙特

日本沙特伊朗韩国直通世界杯

为荣誉而战的国足,在今晨战罢的12强赛第9轮的比赛中,在阿联酋沙迦体育场1比1逼平了实力强劲的沙特队,避免了再次输球的尴尬。中沙之战前,同组率先战罢两场比赛,日本队2比0击败澳大利亚,越南队0比1不敌阿曼,这样一来,日本队和沙特队锁定B组前两名,获得了直通卡塔尔世界杯门票,而排名第三位的澳大利亚队则获得了附加赛机会。

赛前出现这样一个结果,让国足和沙特队身上的压力少了许多,已获得出线权的沙特队已没有必要全力击败国足,而对于远征西亚的国足来说,由于排名垫底的越南队的失利,以及沙特队的率先出线,国脚们可以用平稳的心态来面对比赛。

国足主帅李霄鹏本场排出了“541”防反阵型,12强赛以来首次在首发阵容中没有归化球员,两位归化球员戴伟浚、蒋光太坐在替补席上,而蒋光太本场甚至没有出场。国足首发虽不被看好,但比赛开始后,其表现令人眼前一亮,

国脚们凶狠的拼抢和不惜力的奔跑,限制了沙特队的进攻。尽管沙特队脚法细腻、短传渗透出色,但在上半场他们几乎没有太好的破门机会,只是在补时阶段利用角球,由谢赫里头球破门。

下半场,不甘心失败的国足开始调兵遣将增加反击力度,戴伟浚、高天意、于大宝等攻击手先后出场,之前一直踢后卫的于大宝回归到熟悉的中锋位置,让国足的进攻支点更加硬朗。李霄鹏的变招立竿见影,第80分钟,国足右路传中迫使沙特队员禁区内手球,国足获得点球机会,后卫朱辰杰主罚命中,最终帮助国足1比1战平了沙特队,抢到了宝贵的一分。目前在B组中,日本队、沙特队、澳大利亚队占据前三甲,之后是阿曼队、中国队和越南队,3月30日,国足将在12强赛最后一轮与阿曼队交锋。

目前亚洲区12强赛已确定4支进军卡塔尔世界杯的球队,分别是日本队、沙特队、伊朗队和韩国队。

本报记者 魏若涛

曾担任河北男足第一任主教练

中国足球元老陈成达逝世

本报讯(记者 王建国)昨天,前中国男足国家队主教练、前中国足协秘书长、前亚足联副主席陈成达在北京逝世,享年93岁。国际足联官方在中文社交媒体上表达了对陈成达的深切哀悼。

陈成达与河北有着不解之缘,河北足球队1971年建队,陈指导成为河北男子足球队第一任主教练,他在十分

艰苦的条件下科学训练,使从零起步的河北足球队在很短的时间内实现腾飞,叱咤国内足坛,为河北足球今后发展打下了坚实的基础。

陈指导1929年出生于上海,1952年入选国家队,1954年跟随中国青年队赴匈牙利学习,是新中国第一支男足国家队国脚,1957年起任国家队教练,至1963年连

任7年,曾率队获得1959年中、苏、匈三国对抗赛冠军和1964年中、朝、越、蒙四国对抗赛冠军。此后,陈指导还担任过中国足协秘书长、亚足联执委、亚足联副主席和技术委员会主任。他1986年离休,同年被选为亚足联副主席。1994年6月,陈指导获得国际足联特别功绩奖章。2017年,中国足协为陈指导颁发“足球事业杰出贡献奖”。

从大雪纷飞到春暖花开

追忆中国足球元老陈成达在河北工作的难忘岁月

□本报记者 王建国 秘晓芳

昨天,中国足球元老、河北足球队首任主帅陈成达去世的消息传来时,河北足球队老队员的微信群里一片哀恸。

新中国历史上,河北省省会有过几年是在天津的经历。所以早期河北足球队在全运会上拿到的亚军、冠军,其实有着浓重的“天津味”。同天津“分家”之后,河北足球队在1970年筹建,当时的省体委领导请来了陈成达挂帅,由于是从零起步,球员成分复杂,有学生、知青、工人,基本技术普遍比较差,陈成达就是在这种情况下走马上任的。

铭记:那个大雪纷飞的冬天

胡祥是重建后的河北足球队首任队长,对陈指导有着很深的感情,昨天古稀之年的他难掩悲伤地说:“听到老教练仙逝的消息十分悲痛,几十年前他老人家带领我们训练时的音容笑貌一直都在我们脑海里。”

建队那时候胡祥22岁,却是队里年龄最大的。胡祥说:“我之前代表天津市参加过全国少年比赛,算是队里有点基础的,但也有人是从停球开始练起的。陈成达从基本功开始狠抓技术,甚至根据每人不同情况制定训练计划。一次脚弓传球,他甚至会做十几次示范。”

胡祥回忆,那时候天津足球队是不屑于和河北队踢比赛的,实在要踢,也是派一些年轻球员上场,就这,我们还是能输四、五个球。就是和天津的工厂队打比赛也是一输几个球。我们毕竟号称是河北队,所以输完球,大家都吃不下饭,一门心思要练好球。“一天大雪纷飞,平常穿着棉袄走在外边都冻得瑟瑟发抖,陈成达穿着很单薄的训练服,认真做着每一个示范动作,丝毫没感觉天气的寒冷,直到我们完成的情况他满意为止,那个冬天每天都是



■陈指导获“足球事业杰出贡献奖”。(资料图)

这样,他老人家也是日复一日,严格训练严格要求。”

为了使球员迅速提高水平,陈成达还每天批阅球员的训练日记,球员哪点做得好,哪点需要改善,都用红笔标注出来,有时怕队员不明白,还专门画出来。胡祥记得有一次晚上12点起来上厕所,看见陈指导还在灯下批阅球员日记。

胡祥说,冬天过去了春暖花开,大家都感觉河北足球队和过去不一样了,陈指导带队训练了几个月后,几乎打遍了天津业余足球队,比分也从输球,转变成反灌对方好几个球,并形成了骁勇善战的特色,河北足球队在天津的威望大增,给今后的成长与进步打下坚实的基础。

起飞:扬威全国大赛

1972年,全国五项球类运动会开赛,这是1966年以来的首次大型全国性运动会。刚刚组建一年多的河北队在33个参赛队中,获得了第11名的好成绩。

胡祥说:“河北队组建时间短,绝大部分队员没有大赛经验,上了场紧张得要命。好在陈指导的指挥和开导下,大家逐渐适应了比赛。”

胡祥永远记得决赛阶段对阵天津队的那场比赛:“比赛在北京工人体育场举行,8万人的体育场几乎座无虚席,观众喜欢看足球,所以给双方加油。河北队算是小弟弟,面对天津老大哥,一拼到底,90分钟内,我们在先输一球的情况下全力扳平,120分钟后仍是平局,最后我们在点球大战中才惜败。比赛结束后,没有退场的观众高呼口号,至今50年了,我记忆犹新。”

之后,胡祥随河北队参加了第三届全运会,并取得第五名的好成绩,但是职业生涯给他留下最深印象的,仍然是全国五项球类运动会。他说,“陈指导不仅教技战术,更教我们做人。他告诉我们,不管天气是刮风下雨下雪,一样要训练比赛,而且还要踢得更好看,这样才能对得起观众。我当教练的时候,就是按着陈指导的方法来的。”

在前国脚、河北足球名宿张森看来,陈指导堪称中国足球坛的一员儒将,他温文尔雅,学识渊博,讲一口流利的英文,训练时从来不会骂球员,总是耐心地讲道理。1973年,陈指导离开河北到国家体委工作,但他始终没有忘记河北,没有忘记在河北那段激情燃烧的岁月。去年10月,河北足球50周年庆典,老人家专门发来祝贺视频,向弟子们问好,希望有机会大家能再相聚。

如今,斯人已逝,但记忆永不磨灭。

陈指导一路走好!